

函 數 構 造 論

下 冊

И. П. 納唐松著

科 学 出 版 社

25

10

51.6-5
501

函 數 構 造 論

下 冊

И. П. 納唐松 著

何旭初 唐述釗 譯

科 學 出 版 社

ZV 92 102

И. П. НАТАНСОН
КОНСТРУКТИВНАЯ
ТЕОРИЯ ФУНКЦИЙ

Государственное издательство
технико-теоретической литературы
Москва 1949 Ленинград

內 容 簡 介

本书利用最简单的分析工具(代数多项式与三角多项式)来讨论(实变)函数的逼近理论。共分三部分:第一篇为最佳一致逼近理论,书中限于用古典分析的方法来处理函数逼近问题。在第二篇里,讨论了直交多项式、平方逼近及矩量问题。最后一篇研究内插过程与机械求积的收敛性问题。本书述理详明,取材丰富,特别是对苏联数学家在这方面的成就进行较多叙述,同时书中几乎未用到复变函数论方法。

译本下册相当于原书的第三篇。

函 数 構 造 論

下 册

И. П. 纳唐松著

何旭初 唐述钊译

*

科学出版社出版

北京朝阳门内大街 117 号

北京市书刊出版业营业许可出字第 061 号

中国科学院印刷厂印刷

新华书店北京发行所发行 各地新华书店经售

*

1959 年 9 月 第 一 版 开本: 850×1168 1/32

1965 年 4 月 第二次印刷 印张: 6 1/16

印数: 5,501—7,250 字数: 149,000

统一书号: 13031·1144

本社书号: 1857·13—1

定价: [科七] 0.90 元

目 录

第 三 篇 内插法与机械求积

第一章 内插法的各种形式	1
§ 1. 問題的提出.....	1
§ 2. 拉格朗日公式.....	2
§ 3. 拉格朗日公式的其他形式. 牛頓公式.....	6
§ 4. 具多重結点的內插法.....	11
§ 5. 三角內插法.....	14
第二章 一些反面的結果	20
§ 1. 白恩斯坦定理与法貝尔定理.....	20
§ 2. 白恩斯坦的例.....	28
§ 3. 馬尔辛凱維奇的例.....	33
第三章 內插法的收斂性	46
§ 1. 函数 $\lambda_n(x)$ 的作用.....	46
§ 2. 格林瓦尔-土朗定理.....	51
§ 3. 平均收斂性.....	55
§ 4. 費叶內插方法.....	56
§ 5. 前述結果的推广.....	59
§ 6. 标准三角陣.....	61
第四章 与內插相关的一些收斂方法	69
§ 1. 白恩斯坦的第一方法.....	69
§ 2. 白恩斯坦的第二方法.....	74
§ 3. 罗辛斯基定理与拉波波尔特方法.....	78
§ 4. 白恩斯坦的第三方法.....	82

§ 5. 求和公式的一些一般性質·····	90
第五章 机械求积 ·····	98
§ 1. 問題的提出·····	98
§ 2. 求积公式的余項·····	102
§ 3. 高斯型的求积公式·····	107
§ 4. 高斯型求积公式的特殊情形·····	114
第六章 关于机械求积理論的补充知識 ·····	123
§ 1. 一般的求积方法及其收斂性·····	123
§ 2. 正系数的情形·····	131
§ 3. 庫次明定理·····	136
§ 4. 切彼晓夫問題与白恩斯坦定理·····	143
§ 5. 鮑斯定理·····	159
附录 1. 斯特灵公式 ·····	165
附录 2. 閔次定理 ·····	169
附录 3. 罗辛斯基-哈尔希拉傑定理与尼考拉耶夫定理 ·····	173
参考文献 ·····	180
譯名对照表 ·····	188

第三篇

內插法与机械求积

第一章

內插法的各种形式

§ 1. 問題的提出

在以前几篇中我們熟悉了构成代数多項式与三角多項式的各种各样的方法,借以給出指定連續函数 $f(x)$ 的近似表达式。这就是白恩斯坦多項式,函数 $f(x)$ 的直交展式的部分和,傅立叶和,費叶和与瓦勒-布然和等等。在这一篇中,我們还要講一种求得近似多項式的方法:內插方法。現在的問題在于作出这样的多項式 $P(x)$,使它在一些預先給定的点(“內插結点”)处的值与函数 $f(x)$ 的值相符合。如果指的是通常的代数多項式的话,則从几何的观点来看,問題便归結为作出經過諸点 $(x_i, f(x_i))$ 的具适当次数的抛物綫,其中的 x_i 为內插結点。根据这种理由,作出所述多項式的方法,便叫做抛物綫內插法。本章所講的,主要是問題的形式方面。在以下各章我們將研究結点无限增多时,內插多項式 $P(x)$ 的性态。如果对于函数 $f(x)$ 不加任何限制的话,則它在結点(这些点只是确定了多項式 $P(x)$)处的值与这函数在其他点处的值便沒有絲毫关系,所以使結点个数增多,根本就不會使多項式 $P(x)$ 在內插結点以外的点处与函数 $f(x)$ 近似。为了避免这种情形,虽然

以下所講的很多东西可以用于更广泛的黎曼可积的函数类上¹⁾，而我們还是象第一篇那样只限于考虑連續函数。

因此，我們的兴趣主要是研究內插多項式 $P(x)$ 一致逼近求插函数 $f(x)$ 的問題；除此以外，我們也要講到 $P(x)$ 平均平方逼近 $f(x)$ 的問題。

象以下所看到的那样，光是函数 $f(x)$ 的連續性，还不足以使內插多項式在結点增多时就逼近 $f(x)$ 。在下一章中，将举出一些具有反面性质的結果以說明这个論断。但是，若对函数 $f(x)$ 加上补充的限制，則在适当选择扩大結点集合的規律时，就能够得出正面的結果。

对于使用不是代数多項式而是三角多項式的內插法的情形，也发生同样的問題。如果求插函数是以 2π 为週期，則使用三角多項式的內插法是十分自然的。

§ 2. 拉格朗日公式

我們来考虑下述問題：給定了兩組 n 个实数

$$x_1, x_2, x_3, \dots, x_n, \quad (1)$$

$$y_1, y_2, y_3, \dots, y_n, \quad (2)$$

(1)中各数都不相同(关于(2)中的数不作这种假定)。今要求作出一个次数尽可能为最低的多項式 $L(x)$ ，使得

$$L(x_i) = y_i \quad (i = 1, 2, \dots, n). \quad (3)$$

要解这个問題，只需指出，多項式

$$l_k(x) = \frac{(x - x_1) \cdots (x - x_{k-1})(x - x_{k+1}) \cdots (x - x_n)}{(x_k - x_1) \cdots (x_k - x_{k-1})(x_k - x_{k+1}) \cdots (x_k - x_n)} \quad (4)$$

具有性质

1) 如所週知，这种函数的間断点組成的集合，其测度恆为零。

$$l_k(x_i) = \begin{cases} 0, & \text{若 } i \neq k, \\ 1, & \text{若 } i = k. \end{cases}$$

因此多項式

$$L(x) = \sum_{k=1}^n y_k l_k(x) \quad (5)$$

便滿足条件(3). 这个多項式的次数不高于 $n-1$. 另一方面, 滿足条件(3)而次数不高于 $n-1$ 的其他多項式 $M(x)$ 不可能存在, 因为否則的話, $L(x) - M(x)$ 便是一个不恆等于零的多項式, 其次数不高于 $n-1$, 而有 n 个根(1). 这是不可能的. 因此, 多項式 $L(x)$ 便是所述問題的唯一的解. 用 x_i 与 y_i 給出的公式(5), 便叫做拉格朗日內插公式.

多項式 $l_k(x)$ (叫做基本多項式) 可賦予更緊湊的形式, 就是若令

$$\omega(x) = (x - x_1)(x - x_2) \cdots (x - x_n), \quad (6)$$

就有

$$\begin{aligned} (x - x_1) \cdots (x - x_{k-1})(x - x_{k+1}) \cdots (x - x_n) &= \frac{\omega(x)}{x - x_k}, \\ (x_k - x_1) \cdots (x_k - x_{k-1})(x_k - x_{k+1}) \cdots (x_k - x_n) &= \\ &= \lim_{x \rightarrow x_k} \frac{\omega(x)}{x - x_k} = \omega'(x_k); \end{aligned}$$

因而

$$l_k(x) = \frac{\omega(x)}{\omega'(x_k)(x - x_k)}. \quad (7)$$

如果 $P(x)$ 是次数不超过 $n-1$ 的某一个多項式, 而 x_1, x_2, \dots, x_n 是变元的相异值, 則恆等式

$$P(x) = \sum_{k=1}^n P(x_k) l_k(x) \quad (8)$$

成立, 因为两端都是次数低于 n 的多項式, 而在 n 个点 x_i 处相等

的緣故;特別可得

$$\sum_{k=1}^n l_k(x) = 1. \quad (9)$$

設 $f(x)$ 为定义在某閉区間 $[a, b]$ 上的一个任意的函数, 且結点又取自这个閉区間, 則多項式

$$L(x) = \sum_{k=1}^n f(x_k) l_k(x) \quad (10)$$

便是次数不超过 $n - 1$ 并在諸結点 x_i 处与 $f(x)$ 重合的唯一的多項式。当然, 在 $x \neq x_i$ 时 $L(x)$ 可能不与 $f(x)$ 相合。多項式(10)就叫做函数 $f(x)$ 的拉格朗日內插多項式。为了強調它与这个函数的依賴关系, 常常把它記成 $L[f; x]$ 。公式(8)表示

$$L[P; x] = P(x), \quad (11)$$

如果 $P(x)$ 是一个次数低于 n 的多項式的话。

設 $f(x)$ 为定义在 $[a, b]$ 上的函数, 它在那里具有 n 阶有限导数。这时对于异于全部結点 x_i 的 x 可以求得差 $f(x) - L(x)$ 的便利的表达式。实际上, 对于这样的 x (把它当作是固定在閉区間 $[a, b]$ 之內的), 令¹⁾

$$K = \frac{f(x) - L(x)}{\omega(x)}, \quad (12)$$

并設

$$\varphi(z) = f(z) - L(z) - K\omega(z).$$

这个函数定义在 $[a, b]$ 上并在那里有 n 阶有限导数, 而且

$$\varphi^{(n)}(z) = f^{(n)}(z) - Kn!, \quad (13)$$

因为 $L(z)$ 是次数低于 n 的多項式, 而 $\omega^{(n)}(z) = n!$ 。显然

$$\varphi(x_1) = \varphi(x_2) = \dots = \varphi(x_n) = 0.$$

1) 因为 $x \neq x_i$ ($i = 1, 2, \dots, n$), 故 $\omega(x) \neq 0$ 。

此外,据(12)知

$$\varphi(x) = 0.$$

这就是說,导数 $\varphi'(z)$ 在 $n+1$ 个点 x, x_1, x_2, \dots, x_n 之間的 n 个区間內有 n 个根而且它們都是互异的(罗尔定理).

重复应用罗尔定理,就証明二阶导数 $\varphi''(z)$ 在 $\varphi'(z)$ 的 n 个根之間的 $n-1$ 个区間內有 $n-1$ 个(相异的!)根. 繼續这种推理便可証实,在諸数 x, x_1, \dots, x_n 的最大者与最小者之間, n 阶导数 $\varphi^{(n)}(z)$ 必有一根. 我們用 ξ 来表示它,由(13)便得

$$K = \frac{f^{(n)}(\xi)}{n!},$$

这时公式(12)就化为带余項的拉格朗日內插公式

$$f(x) = L(x) + \frac{f^{(n)}(\xi)}{n!} \omega(x). \quad (14)$$

指出 $a < \xi < b$ 是重要的.

由公式(14)便推得了以下的簡單

定理. 設 $f(x)$ 为定义在 $[a, b]$ 上的整函数,則不論引进結点的法則怎样,只要它們的个数无限增大并且不超出 $[a, b]$ 的范围,在 $[a, b]$ 上一致有

$$\lim_{n \rightarrow \infty} L(x) = f(x).$$

实际上,若 $x \in [a, b]$, 則有 $|\omega(x)| \leq (b-a)^n$; 另一方面,如果令

$$M_n = \max |f^{(n)}(x)|,$$

則由(14)得

$$|f(x) - L(x)| \leq \frac{M_n}{n!} (b-a)^n.$$

但是在第一篇第九章 § 1 中,我們曾証明

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\sqrt[n]{M_n}}{n} = 0,$$

从而

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \left[\frac{\sqrt[n]{M_n}}{n} e(b-a) \right] = 0.$$

更有

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \left[\frac{M_n}{n^n} e^n (b-a)^n \right] = 0. \quad (15)$$

因为

$$\frac{n^n}{n!} < e^n,$$

故由(15)得

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \left[\frac{M_n}{n!} (b-a)^n \right] = 0.$$

定理得证。

§ 3. 拉格朗日公式的其他形式。 牛頓公式

我們設想, 已知某一函数在諸結点 x_1, x_2, \dots, x_n 处的值 $f(x_1), f(x_2), \dots, f(x_n)$, 并打算求出这函数在結点之外的点处的值。如我們所知, 若这函数的构造性质十分良好, 只要結点个数足够大, 拉格朗日內插多項式 $L(x)$ 便是它的很好的表示。因此自然便取 $L(x)$ 的值作为 $f(x)$ 的未知的值。

例如, 設 $f(x)$ 为在温度为 x 时, 汽鍋中蒸汽的压力。当温度为 x_1, x_2, \dots, x_n 时对压力进行測量并作出內插多項式, 我們便得到用来計算在其他温度时的压力的公式¹⁾。但是由这个例就可以看出把內插多項式写成(10)的形式是不方便的。实际上, 如果我們在温度为 x_{n+1} 时, 再对压力作一次測量, 則在和(10)中全部加数都改变了, 而整个計算就必須从头做起。因此就产生了牛頓的想法, 把

1) 我是故意把这种情况作成公式。实际上, 直接利用內插公式来构成“經驗公式”是很少有的。

多項式 $L(x)$ 不写成(10)的形式而写成

$$L(x) = A_0 + A_1(x - x_1) + A_2(x - x_1)(x - x_2) + \cdots + A_{n-1}(x - x_1)\cdots(x - x_{n-1}). \quad (16)$$

在这里逐次令 $x = x_1, x = x_2, \cdots, x = x_n$, 并注意到 $L(x_i) = y_i$, 我們便求得全部系数 $A_0, A_1, \cdots, A_{n-1}$. 直接看出, A_{k-1} 只依赖于 x_1, x_2, \cdots, x_k 以及 y_1, y_2, \cdots, y_k , 而不依赖于 x_i 与 $y_i (i > k)$. 所以, 添加新的結点只需在(16)中引进一項新的加数, 而将原有的全部保留.

我們来导出計算 A_{k-1} 的公式. 因为多項式

$$L_k(x) = A_0 + A_1(x - x_1) + \cdots + A_{k-1}(x - x_1)\cdots(x - x_{k-1})$$

对于 $x = x_1, x_2, \cdots, x_k$ 諸值取值 y_1, y_2, \cdots, y_k , 所以可以把它写成拉格朗日形式(5):

$$L_k(x) = \sum_{i=1}^k \frac{\omega_k(x)}{\omega'_k(x_i)(x - x_i)} y_i,$$

其中

$$\omega_k(x) = (x - x_1)(x - x_2)\cdots(x - x_k).$$

这就是說, 它的最高次項系数 A_{k-1} 是

$$A_{k-1} = \sum_{i=1}^k \frac{y_i}{\omega'_k(x_i)}. \quad (17)$$

余下只須指出

$$\omega'_k(x_i) = (x_i - x_1)\cdots(x_i - x_{i-1}) \times (x_i - x_{i+1})\cdots(x_i - x_k). \quad (18)$$

例如

$$A_0 = y_1, \quad A_1 = \frac{y_1}{x_1 - x_2} + \frac{y_2}{x_2 - x_1},$$

$$A_2 = \frac{y_1}{(x_1 - x_2)(x_1 - x_3)} + \frac{y_2}{(x_2 - x_1)(x_2 - x_3)} + \frac{y_3}{(x_3 - x_1)(x_3 - x_2)}.$$

我們較詳細地來講一講當結點構成算術級數時的特殊情形。為此目的，我們來定義差分的概念。設

$$y_0, y_1, y_2, y_3, \dots \quad (19)$$

為某一有限或無限數列；令¹⁾

$$\begin{aligned} \Delta y_k &= y_{k+1} - y_k, \\ \Delta^2 y_k &= \Delta y_{k+1} - \Delta y_k, \\ &\dots\dots\dots \\ \Delta^{n+1} y_k &= \Delta^n y_{k+1} - \Delta^n y_k, \\ &\dots\dots\dots, \end{aligned}$$

不难看出

$$\begin{aligned} \Delta^2 y_k &= y_{k+2} - 2y_{k+1} + y_k, \\ \Delta^3 y_k &= y_{k+3} - 3y_{k+2} + 3y_{k+1} - y_k. \end{aligned}$$

一般說來

$$\Delta^n y_k = \sum_{r=0}^n (-1)^{n-r} C_n^r y_{k+r} \quad (20)$$

這一點容易用完全歸納法來証實。諸量 $\Delta y_k, \Delta^2 y_k, \dots$ 便叫做數列(19)的一階差，二階差， \dots 。

指明了這個以後，我們轉到公式(16)上來，並假定諸結點為 $x_1 = a, x_2 = a + h, x_3 = a + 2h, \dots, x_n = a + (n-1)h$ ，其中， h 是一個異於零的數。

在這種情形下將有

$$x_i - x_r = (i - r)h,$$

1) 其實，由變數 y 出發我們就構成了新變數 $\Delta y, \Delta^2 y, \dots$ 。所以諸記號 $(\Delta y)_k, (\Delta^2 y)_k, \dots$ 便比較自然了。

因而由(18)得

$$w'_k(x_i) = (-1)^{k-i} h^{k-1} (i-1)! (k-i)!$$

代入(17)中,我們便得到

$$A_{k-1} = \sum_{i=1}^k \frac{(-1)^{k-i} y_i}{h^{k-1} (i-1)! (k-i)!},$$

或

$$A_{k-1} = \frac{1}{h^{k-1} (k-1)!} \sum_{r=0}^{k-1} (-1)^{k-1-r} C_{k-1}^r y_{r+1}.$$

将这个結果与(20)比較,最后便得

$$A_{k-1} = \frac{\Delta^{k-1} y_1}{h^{k-1} (k-1)!},$$

而公式(16)便呈下形:

$$\begin{aligned} L(x) = & y_1 + \frac{\Delta y_1}{h} \frac{x-a}{1!} + \frac{\Delta^2 y_1}{h^2} \frac{(x-a)(x-a-h)}{2!} + \dots + \\ & + \frac{\Delta^{n-1} y_1}{h^{n-1}} \frac{(x-a)(x-a-h) \cdots [x-a-(n-2)h]}{(n-1)!}. \end{aligned} \quad (21)$$

公式(21)叫做牛頓內插公式.

当

$$y_k = f[a + (k-1)h]$$

时,便可以应用記号

$$\Delta^n y_k = \Delta^n f[a + (k-1)h].$$

在这种記号下,牛頓公式呈下形¹⁾:

$$\begin{aligned} L[f; x] = & \\ = & \sum_{k=0}^{n-1} \frac{\Delta^k f(a)}{h^k} \frac{(x-a)(x-a-h) \cdots [x-a-(k-1)h]}{k!}. \end{aligned} \quad (22)$$

1) 这时 $\Delta^0 y_k = y_k$, $\Delta^0 f(a) = f(a)$.

特別,若 $P(x)$ 为低于 n 次的多項式,則对任意的 a 与 h , 恆等式

$$\begin{aligned}
 P(x) &= \\
 &= \sum_{k=0}^{n-1} \frac{\Delta^k P(a)}{h^k} \frac{(x-a)(x-a-h)\cdots[x-a-(k-1)h]}{k!}.
 \end{aligned} \tag{23}$$

都成立.

例. 設

$$P(x) = \frac{(n-x)(n-1-x)\cdots(2-x)}{n!}, \quad a=0, \quad h=1.$$

在这种情形下

$$P(a) = 1, \quad P(a+h) = \frac{1}{n},$$

$$P(a+2h) = \cdots = P[a+(n-1)h] = 0,$$

所以

$$\Delta^k P(a) = \sum_{r=0}^k (-1)^{k-r} C_k^r P(a+rh) = (-1)^k \frac{n-k}{n}.$$

因而

$$\begin{aligned}
 &\frac{(n-x)(n-1-x)\cdots(2-x)}{n!} = \\
 &= \sum_{k=0}^{n-1} (-1)^k \frac{n-k}{n} \frac{x(x-1)\cdots(x-k+1)}{k!}.
 \end{aligned}$$

其中令 $x = n + m$, 我們便得到有用的恆等式:

$$\sum_{k=0}^{n-1} (-1)^k \frac{n-k}{n} C_{n+m}^k = (-1)^{n-1} \frac{(n+m-2)!}{(m-1)!n!}. \tag{24}$$

以后, 还必須在另外的形式下来使用这个恆等式.

那就是, 在(24)中把 k 換成 $n-i$ 并交換 n 和 m 的位置, 我們便得到

$$\sum_{i=0}^m (-1)^{m-i} \frac{i}{n} C_{n+m}^{n+i} = (-1)^{m-1} \frac{(m+n-2)!}{(m-1)!n!}. \tag{25}$$

§ 4. 具多重結点的內插法

在以前各节中, 內插多項式是根据它自己在結点处的值构成的, 現在我們提出更一般的问题: 給定了結点(1)以及諸数

$$\begin{aligned} & y_1, y_1', \dots, y_1^{(a_1-1)}, \\ & y_2, y_2', \dots, y_2^{(a_2-1)}, \\ & \dots \dots \dots \\ & \dots \dots \dots \\ & y_n, y_n', \dots, y_n^{(a_n-1)}. \end{aligned}$$

要求作出滿足条件:

$$H^{(r)}(x_i) = y_i^{(r)} \quad (i = 1, 2, \dots, n; r = 0, 1, \dots, a_i - 1) \quad (26)$$

的次数最低的多項式 $H(x)$.

額尔米特 (Hermite) [2] 曾研究过这种形式的內插法.

容易看出, 所提出的問題有解, 而且还是唯一的. 实际上, 令

$$P_i(x) = A_0^{(i)} + A_1^{(i)}(x - x_i) + \dots + A_{a_i-1}^{(i)}(x - x_i)^{a_i-1},$$

并設

$$\begin{aligned} H(x) = & P_1(x) + (x - x_1)^{a_1} P_2(x) + \dots + \\ & + (x - x_1)^{a_1} (x - x_2)^{a_2} \dots (x - x_{n-1})^{a_{n-1}} P_n(x). \quad (27) \end{aligned}$$

因为 $H(x) - P_1(x)$ 以 x_1 为 a_1 重根, 故将 (27) 連續微分 $a_1 - 1$ 次并在 (27) 及所得諸等式中令 $x = x_1$, 我們便求得多項式 $P_1(x)$ 的全部系数. 在这之后, 根据等式

$$\frac{H(x) - P_1(x)}{(x - x_1)^{a_1}} = P_2(x) + \dots + (x - x_2)^{a_2} \dots (x - x_{n-1})^{a_{n-1}} P_n(x),$$

用同样的方法我們便求得多項式 $P_2(x)$ 的系数; 余类推. 最后, $H(x)$ 的所有系数便都确定了. 显然, $H(x)$ 的次数将不高于 $m - 1$, 在这里 $m = a_1 + a_2 + \dots + a_n$; 另一方面, 次数不高于 $m - 1$ 的任何其他的多項式 $M(x)$, 都不会滿足 (26) 中的全部条件, 因为

否則的話, 差 $H(x) - M(x)$ 便要有 m 个根 (它們的重數要計算在內).

可以求出用所述条件来表示多項式 $H(x)$ 的系数的公式, 但是我們不就一般形式来考虑这个問題, 而只限于下列三种特例:

I. 設 $a_1 = a_2 = \cdots = a_n = 1$, 則所述問題就化为构成拉格朗日內插多項式的問題;

II. 設 $n = 1$, 即只有一个結点, 則泰勒 (Taylor) 多項式

$$H(x) = y_1 + \frac{y_1'}{1!}(x - x_1) + \cdots + \frac{y_1^{(a_1-1)}}{(a_1 - 1)!}(x - x_1)^{a_1-1}$$

便是問題的解;

III. 設 $a_1 = a_2 = \cdots = a_n = 2$, 則問題的解可由公式

$$\begin{aligned} H(x) = & \sum_{k=1}^n y_k \left[1 - \frac{\omega''(x_k)}{\omega'(x_k)}(x - x_k) \right] l_k^2(x) + \\ & + \sum_{k=1}^n y_k'(x - x_k) l_k^2(x) \end{aligned} \quad (28)$$

給出, 其中象以前一样

$$\omega(x) = (x - x_1)(x - x_2) \cdots (x - x_n), l_k(x) = \frac{\omega(x)}{\omega'(x_k)(x - x_k)}.$$

为了証明公式 (28), 我們首先指出多項式 $H(x)$ 的次數不高于 $2n - 1$; 另一方面, 容易証明

$$H(x_i) = y_i, \quad H'(x_i) = y_i' \quad (i = 1, 2, \cdots, n). \quad (29)$$

实际上

$$l_k'(x) = \frac{\omega'(x)(x - x_k) - \omega(x)}{\omega'(x_k)(x - x_k)^2}.$$

这就表示, 根据洛毕达 (L'Hospital) 法則

$$\begin{aligned} l_k'(x_k) &= \lim_{x \rightarrow x_k} l_k'(x) = \\ &= \lim_{x \rightarrow x_k} \frac{\omega''(x)(x - x_k) + \omega'(x) - \omega'(x)}{2\omega'(x_k)(x - x_k)} = \frac{\omega''(x_k)}{2\omega'(x_k)}. \end{aligned}$$